

Posudek diplomové práce

Diplomantka: Martina Břínková

Název práce: Právní ochrana spotřebitele v českých zemích, její vznik, vývoj a proměny do roku 1989

Konzultant: JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová

Oponent: Prof. JUDr. PhDr. Karolina Adamová, DSc.

Diplomantka Martina Břínková se ve své diplomové práci zaměřila na problematiku ochrany práv spotřebitele v českých zemích od počátku vzniku středověkých měst, tj. od 13 století až do roku 1989 tj. problematiku, se kterou se sice denně setkáváme, ale málo se zejména o její historii zajímáme. Diplomantka úspěšně navázala na svoji bakalářskou práci, která byla zakončena rokem 1848 a téma rozvedla až do přelomového roku 1989 a provedla analýzu vývoje ochrany spotřebitele v EU.

Tato diplomová práce se zařadila mezi ne zrovna početnou skupinu závěrečných prací, které jsou na Katedře právních dějin věnovány vývoji některého z právních institutů, v tomto případě se jedná o právo závazkové. Autorka se při svém bádání musela vyrovnat se spoustou potíží (např. nedostatek literatury, časopiseckých materiálů, atd.), ale prokázala znalosti nejen z oboru právních dějin, ale dokázala pracovat s příslušnou literaturou i prameny a zhostit se tak svého úkolu velmi dobře.

Diplomová práce je rozdělena kromě úvodu a závěru do tří zásadních kapitol.

Druhá kapitola obsahuje rozsáhlou stat', ve které autorka popisuje vznik a vývoj středověkých měst, a to v souvislosti s vývojem trhu. Podrobněji se věnuje právu trhovému, povolování trhů, organizaci trhů atd. Podrobně je zde popsána organizace městské správy a

zejména pak postavení představitelů městské správy, tzn. rychtářů a konšelů, co by prvním obchodním inspektorům. Dále se diplomantka při své analýze zaměřila na cechovní správu, která prováděla dohled nad kvalitou výrobků a posunula tak ochranu práv kupujících o krok dopředu. Závěr této kapitoly je věnován rozboru právních otázek, které byly součástí koupi a prodeje, a z Práv městských království českého z roku 1579, tzn. Koldínova městského zákoníku a nakonec i ze Všeobecného občanského zákoníku z roku 1811. V tomto případě je nutno vyzdvihnout práci s komentářem k občanskému zákoníku od Roučky a Sedláčka.

Kapitola třetí posouvá čtenáře již do roku 1848 až po rok 1945. Martina Břínková tuto kapitolu rozdělila na jednotlivé podkapitoly, kdy toto dělení provedla podle vývojových období českého a československého státu. Na úvod každé podkapitoly je proveden stručný historický exkurz do let, kterým se zrovna autorka věnovala. Zde je důležité, že se snažila vždy zachytit významné okolnosti, které mohly mít na vývoj ochrany spotřebitele vliv. Ať už se jednalo o ekonomický stav země nebo legislativní proces. Např. autorka zhodnotila příčiny, které vedly ke konci cechovního zřízení v roce 1859 a věnovala se poté vydání, obsahu a významu živnostenského řádu, který znamenal konec cechů a vítězství svobodného podnikání. Tento zákoník také obsahoval některé z prvků, které se týkaly ochrany práv kupujících, o kterých se autorka ve své práci zmiňuje. Důležitá je její analýza např. zákona proti nekalé soutěži z roku 1927, který byl v té době, dá se říci nadčasovou právní normou. Zajímavá je část, která pojednává o právu kartelovém a zákonu č. 141/1933, Sb. z. a n., který s kartelovým právem, a tudíž ochranou spotřebitele úzce souvisel. Obdobně je popsáno období let 1939-1945.

Poslední, čtvrtá kapitola je věnována letům 1945-1989, období pro naše dějiny dosti složité. Ale i zde se diplomantka zhostila svého úkolu dobře. Provádí zde analýzu právních norem, které byly v rámci právní ochrany spotřebitele přijaty, věnuje se jejich aplikaci v běžném životě. Tato kapitola je ještě doplněna o informaci o vzniku a vývoji státních kontrolních orgánů, které tento rezort měly na starost. Přínosná je část, ve které se autorka soustředila na problematiku odlišného vývoje ochrany spotřebitele v rámci států Evropské unie.

Závěr obsahuje shrnutí celé diplomové práce. Práce obsahuje anglické resumé.

Ve své práci diplomantka Martina Břínková dokázala, že umí velice dobře pracovat jak s literaturou, tak i s prameny, o čemž svědčí poznámkový aparát.

Práce je psaná přehlednou formou, diplomantka dodržela všechny normou předepsané náležitosti pro psaní diplomových prací.

S ohledem na shora uvedené skutečnosti doporučuji diplomovou práci Martiny Břínkové k obhajobě a navrhuji známku výborně v návaznosti na samotnou obhajobu.

Náměty na obhajobu: Obchodní zákoník z roku 1862

Právní úprava kartelového práva v období první ČSR

V Plzni dne 18.8. 2013

JUDr. et. Mgr. Vendulka Valentová

